

1957年10月1日创刊



## 深读佛山

2023年7月  
(癸卯年五月十七)

4 星期二 | A9

# 河鱼正美 来佛山尝河鲜美食

美食文化节、音乐会、露营地……有吃也有玩

统筹/梁正杰

## 三水举办开渔节暨河鲜美食文化节

文/图 羊城晚报记者 梁正杰 王泽宝 通讯员 三宣

7月1日早上8时半，三水芦苞水闸广场举办隆重的开渔祈福仪式，为本次开渔活动画上浓墨重彩的一笔，百船齐发、锣鼓喧天的开渔盛况图，为渔民们送上新一年风调雨顺，满载而归的美好祝愿。

### 尝北江河鲜

开渔祈福仪式后，芦苞水文化历史情景剧及渔意吉祥宣传片发布，头鱼拍卖及河鲜宴抽奖、“汀见三水 渔舟唱晚”音乐会、特色主题夜市、开渔节餐饮优惠等系列活动将在三水区各镇街轮番上演。

悠悠三江水，孕育满江鲜。地处三水北部的芦苞被北江和芦苞涌环抱，优质的水源、优美的生态环境，带来了丰饶的物产，大量鱼类在此繁衍生息。凭借优越的区位条件，早在宋朝时芦苞就成为帆樯云集、财货辐辏的水陆枢纽，更在民国时期发展成为商业发达、文化兴盛的商埠重镇，享有“小广州”美誉。

北江河河水流速相对缓



渔民展示渔获 芦苞镇供图

### 开启美食消费优惠季

7月1日傍晚，河鲜美食文化节启动仪式在芦苞水闸主会场举行。在活动现场，市民游客首次欣赏到一幕展示芦苞水文化发展历程的历史情景剧。

晚上，当霞光江水一色时，“汀见三水 渔舟唱晚”音乐会在芦苞水闸主会场精彩上演。

本场音乐会结合今年大湾

区港乐热点，以传唱港乐经典为主题，围绕“风调渔顺”(祈福主题)、“福渔东海”(长寿主题)、“鱼跃龙门”(河鲜美食)等主题，通过热情摇滚、情怀民谣、流行经典等不同曲风的音乐，让众多市民和游客感受音乐与自然相融的魅力，享受精彩的视听盛宴。

此外，为了激活美食消费新动能，三水区文体旅游局联

动各镇街的餐饮企业推出开渔节消费优惠，犒赏市民游客永不满足的河鲜美食欲。今年7-8月，到指定饭店消费，将会有相应的折扣等优惠。活动现场还设置三水区融媒体中心网红直播间，在活动期间进行持续直播，网红主持人走进开渔节不同场景，与现场企业互动，派发消费券，推介三水手信、特色美食等。

### 露营地图燃爆“夜经济”活力



开渔捕捞

三水各镇街当中，乐平镇拥有最多的露营地，共有8个，另外南山镇有4个，芦苞镇有3个，云东海街道有2个，西南街道、白坭镇和大塘镇各有1个。

## 佛山推出公安政务服务“一窗通办”窗口

可办理60项涉个人高频审批服务事项和涉企业业务事项

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员魏巍报道：企业和群众在一个窗口就可以办理治安户政、交管车管、出入境等公安业务了，不再需要多次往返各部门办事窗口。6月30日，位于佛山市行政服务中心三楼的佛山市公安局政务服务综合大厅“一窗通办”窗口正式对外服务。60项涉个人高频审批服务事项和涉企业业务事项（其中交管车管业务19项、治安及身份证件业务30项、出入境业务11项）可前往综合大厅“一站式”办理。

2023年，按照公安部和广东省公安厅的统一部署要求，为进一步深化“放管服”改革，佛山市公安局立足本地实际，积极探索公安政务服务“一窗通办”改革工作，聚焦企业群众办事高频率事项，整合交警、治安、出入境等警种资源，将佛山市行政服务中心三楼交通违法处理大厅升级改造为佛山市公安局政务服务综合大厅，把原来分散的治安户政、交管车管、出入境等窗口业务集中在同一个窗口办理，改变以前部门各自“摆摊设点”的传统模式，打通服务群众“最后一公里”。

据介绍，“一窗通办”窗口采取“前台综合受理、后台分类审批、窗口统一出件”的工作模式，实现前台后台、线上线下无缝对接和高效运行，进一步提高为民服务工作效率。目前“一窗通办”业务均采取网上预约方式办理，暂不接受现场叫号办理。市民群众通过粤省事、佛山政务服务、佛山通等途径成功预约后，前往三楼公安综合大厅智能派号机取号，即可等待叫号办理。

### “均安草鲩”

## 获批国家地理标志证明商标

文/图 羊城晚报记者 杨苑莹 通讯员 陈永华



均安草鲩

近日，国家知识产权局发出公告，“均安草鲩”正式获批国家地理标志证明商标，成为顺德区继“伦教香云纱”之后获得的第二件国家地理标志证明商标。6月30日，顺德区市场监管局联合均安镇政府组织召开“均安草鲩”国家地理标志证明商标新闻发布会，正式启动“均安草鲩”国家地理标志证明商标授权使用，并同步开启第二届“均安草鲩”文化节活动。

据了解，均安镇渔业养殖历史悠久，早在十七世纪的清康熙年间，沙头乡（今均安境内）已是“渔桑为业”。特定的环境造就优质的品质，加之均安渔民总结日积月累的养殖经验，摸索出一套“过池养殖+吊水养殖”这一极具地方特色的养殖方法。目前均安镇已划定优质草鲩养殖区，实行“公有资产+民营企业+科研机构+农户”模式，极大提升均安草鲩的经济效益和社会效益。

数据显示，当前均安镇草鲩养殖面积11680亩，年产量18476吨，产值2亿4千万元，草鲩养殖已成为均安农业的特色主导产业和富民产业。“均安草鲩”国家地理标志证明商标的取得，标志着顺德区和均安镇在知识产权培育、保护方面取得的重大进展，也是均安镇政府深入挖掘行业资源，构建现代化农业产业体系、建设区域公共品牌的重要举措和重大成果，更是均安镇实现乡村振兴、推进“百千万工程”的磅礴动力，为均安开辟了一条农业高质量发展的新赛道，促进农民增收、农业增效，带动均安草鲩全产业链提档升级。

发布会上，均安镇镇长黄东青介绍了“均安草鲩”国家地理标志证明商标的培育经验。他表示，“均安草鲩”获批国家地理标志证明商标不仅会进一步扩大“均安草鲩”的品牌知名度和影响力，也会助力相关农产品提档升级，对地方特色产业高质量发展将会产生巨大的促进作用。

此外，现场还开展了第二届“均安草鲩”文化节开幕仪式和“均安草鲩”国家地理标志证明商标授权仪式，为16家企业授予“均安草鲩”地理标志证明商标专用证书，并邀请与会嘉宾共同欣赏品鉴中国名宴——均安草鲩“福禄有余”全鱼宴。

均安草鲩的鲜美甘甜，挑动食客舌尖上的味蕾，进一步擦亮“均安草鲩”国家地理标志证明商标这一金字招牌。

### 禾虫： 从农家传开的特色佳肴

文/羊城晚报记者 张闻



传统竹仔焖禾虫

里水镇宣传办提供

近日，佛山里水的粤菜馆里，“禾虫菜”等以禾虫制成的菜品颇受欢迎。经过生长期，7月的禾虫正肥美。

禾虫，又名疣吻沙蚕，形似蜈蚣，但虫身却是软糯糯的，长4-5厘米，鲜红粗壮，内里浆液饱满，入口有奇香；蛋白质含量还高达60%以上，含有多种微量元素，具有很高的食用价值。禾虫本身对生存环境极为敏感，必须是咸淡水交界，稻田，无污染。只要遇上一点点咸、一点点污染，禾虫就会瞬间“原地爆炸”，爆浆而亡，这也让这道传承数百年的美食，有着不变的好滋味。除了蒸、炖，禾虫还可煎可炸，用来煲汤、瓦钵禾虫讲风味，酥炸禾虫、禾虫汤、捣烂制成果虫酱等等，也都滋味十足，香滑无比。南海乡土诗人黄廷彪《见食禾虫有感》云：“一截一截又一截，生于田垄长于禾；秋风鲈鲙寻常美，暑月鲋鱼亦逊它；炮制味甘真上品，调来火候贵中和；王侯佳怡何曾识，让于农家鼓腹歌。”

“禾虫是里水非常有特色的食材，我们小的时候就吃过这道菜”。里水镇丽园酒家厨师梁师傅是做禾虫的一把好手。梁师傅表示，数十年来，里水禾虫的做法逐渐丰富，如今有蒸、煎、焖等各种烹饪方式。以蒸禾虫为例，一般要将禾虫在碗上盖一层保鲜膜，大约蒸上半个小时，既要完全熟透，又要保持禾虫的鲜美。各个厨师做禾虫也有自己的风格，有的厨师喜欢蒸禾虫时放入鸡蛋，而自己则喜欢素炒，或是煎后再烤一阵。“禾虫不但美味，而且营养价值很高，富含蛋白质，一般老人不要多吃。”此外，他也表示，禾虫也是一道季节菜。如今，随着禾虫美味的普及，禾虫养殖也渐成规模，“一般禾虫是清明节至6月长势最好，价格也最便宜。7月份开始，禾虫的价格也逐渐上涨了。”

### 助力三水“水经济”扬帆出海

为发挥三水水文化旅游资源的导向作用，促进文化旅游与渔业融合发展，佛山三水开渔节暨河鲜美食文化节应运而生，融合民俗性、体验性、互动性、趣味性、社会性、经济性为一体。三水区开渔节自2021年举办以来，主会场连续第三年落户芦苞，以独特的疍家文化、美食文化助力文旅融合，深受人们喜爱。今年，三水区开渔节暨河鲜美食文化节结合旅游消费的新热点、新模式、新需求，搭建芦苞本土文旅展示平台，推动农文旅工商深入融合发展。“水经济”和“夜经济”逐渐成为芦苞乃至三水的新名片。

近年来，三水一直着力打造中国预制菜品质高地，瞄准“双百亿”加速推进预制菜一二三产融合。为带动本地预制菜企业开拓新营销渠道，实现与消费者快速精准对接，当天进行三水区预制菜企业与电商平台的签约仪式。

“三水持续做强‘水经济’，三水食材以预制菜形式走上全

国各地的家宴饭桌，不断打响‘源自三水，鲜遍全国’的品牌宣言。”三水区党委常委、宣传部部长黄立宝表示，接下来，三水区将贯彻落实“打造绿色水经济新业态”的重要部署，深化“水环境”综合治理、探索“水文旅”新型业态、提升“水资源”综合价值，拉动“水经济”集群发展，全力打造宜居宜业宜游的水韵绿城，让城市三水绽放新魅力。

“鱼跃龙门开，头鱼报福音来。”渔船首航满载而归，文化节上，主办方挑选刚出水的三条鱼王进行现场拍卖。10.8万元！当最后一条和顺鱼王拍卖一锤定音的时候，全场响起了惊呼。在本次拍卖中，芦苞的黑院鱼、海鲈鱼、禾顺鱼分别拍出了6.6万元、8.8万元、10.8万元的天价。这是三水河鲜价值的掷地有声，更是对芦苞坚持不懈释放河鲜美食效应，推动文旅发展的重磅回应。据悉，该项目将用于三水的教育事业。

当天，三水区7个镇街在开渔节暨河鲜美食文化节启动仪式上，联手发布了三水区露营地图，成为继“夜市”之后，又一个燃爆三水“夜经济”的新引擎。梳理露营地图，在

乐平镇拥有最多的露营地，共有8个，另外南山镇有4个，芦苞镇有3个，云东海街道有2个，西南街道、白坭镇和大塘镇各有1个。

湾区新闻部主编/责编 牛智杰 / 美编 夏学群 / 校对 林霄